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Badanie narzadu ruchu

Przedmiotowe — ankietowanie
Podmiotowe

1. ocena ogolna wygladu, sposobu poruszania
2. wywiad: osobowy, chorobowy, srodowiskowy
3. badanie postawy

4. pomiary linijne | kgtowe

5. ocena ogolnej sprawnosci | mozliwosci
chorego



Pomiary linijne

= Stuzg ocenie parametrow wielkosciowych
poszczegolnych odcinkow ciata

= Obrazujg symetrie lub jej brak
= Na konczynach zawsze mierzymy obustronnie
porownujgc otrzymane wyniki
= Pomiary muszg byC doktadne i rzetelne z
ozhaczeniem:
Wysokosci pomiaru
Pozycji pacjenta
Pozycji konczyny
Katow zgiecia w przypadku przykurczow



Konczyna goérna

= Dlugosc¢ wzgledna — stuzy ocenie ogolnej
dtugosci konczyny wraz ze stawem
barkowym

Wyrostek barkowy topatki — koniec paliczka
dalszego palca 3



Konczyna goérna

= Dlugosc¢ bezwzgledna (anatomiczna) —
pomiar dtugosci czesci dtugich konczyny
bez stawu ramiennego | dtoni

Od szczytu guzka wiekszego kosci
ramiennej do wyrostka rylcowatego kosci
promieniowe]



Konczyna goérna

= Dlugosc¢ absolutna — pomiar catkowite;
dtugosci konczyny

Od szczytu guzka wiekszego kosci
ramiennej do konca paliczka dystalnego
palca 3



Diugos¢ bezwzgledna
odcinkowa:

= Mierzymy po stwierdzeniu
nieprawidtowosci w dtugosci bezwzglednej
catkowite]

Ramienia — guzek wiekszy kosci ramiennej —
nadktykieC boczny kosci ramiennej
Przedramienia — szczyt wyrostka tokciowego
— wyrostek rylcowaty kosci tokciowej

Reki — linia tgczgca wyrostki rylcowate —
koniec palca 3

Palce — staw srodreczno-palcowy — paliczek
dalszy



pomiary orientacyjne

= Dokonujemy ich w oparciu o naturalne
utozenie konczyn w bezposrednim
sgsiedztwie, umozliwiajgce wzrokowe
wychwycenie roznic w dtugosci
poszczegolnych odcinkow



Pomiary obwodoéw

= Ramienny krotki — od przedniej krawedzi
dotu pachowego do przysrodkowego
brzegu topatki

= Ramienny dtugi — od wciecia szyjnego
rekojesci mostka do przysrodkowego
brzegu topatki

Pozwalajg oceniC symetrie stawow
ramiennych | miesni naramiennych



Obwody

= Na wysokosci fatdu pachowego
= \WWysokosSc potowy ramienia — 15 cm powyzej
wyrostka tokciowego

= Przez staw tokciowy (ocena stawu) — przez
wyrostek tokciowy | nadktykcie kosci ramiennej

= Blizsza 1/3 przedramienia — 10 cm ponizej
wyrostka tokciowego

= Przez nadgarstek — na wysokosci wyrastkow
rylcowatych



Konczyna doina

= Dtugosc¢ wzgledna — kolec biodrowy
przedni gorny — kostka przysrodkowa
goleni

= Dlugosc bezwzgledna — kretarz wiekszy
kosci udowej — kostka boczna goleni

= Dtugosc¢ absolutna — kretarz wiekszy

kosSci udowej — zewnetrzna krawedz
stopy na wysokosci kostki bocznej



noga noga
prawa lewa




Diugosci odcinkowe

= Udo — kretarz wiekszy kosci udowej — szpara
stawu kolanowego po stronie bocznej

= Podudzie — szpara stawu kolanowego po
stronie przysrodkowe| — kostka przysrodkowa
piszczeli

= Stopy — kosc pietowa (guz) — koniec palucha

= Szerokosc stopy — pomiedzy 1 a 5 gtowg kosci
srodstopia



Badanie orientacyjne

= Dtugosci podudzia
= Dtugosci uda
= Stopy



Pomiary obwodoéw

= Potowy miednicy (wielkoS¢ miesni posladkowych) — od
szpary posladkowej do kretarza wiekszego
= Na wysokosci krocza (pachwiny)

= Uda w najszerszym miejscu (miesien czworogtowy) 20
cm od podstawy rzepki

= 10 cm od podstawy rzepki (najwezsze miejsce uda)
= Kolana — przez srodek rzepki

= Podudzia — 15 cm od szczytu rzepki

= przezkostkowy



Pomiary po amputaciji

= Mierzymy 5 cm powyze] miejsca odciecia
| odmierzamy odlegtosc do kretarza
wiekszego

= To samo na konczynie zdrowej



